

ГУ « Комплекс «Музикальный колледж музыкальная школа- интернат для одаренных детей»

**Методический доклад**

**«Как концертмейстер помогает в формировании  
музыкального слуха у учащихся фортепиано»**

**Выполнила: Казбекова Д.Д  
концертмейстер  
отделения «обязательное фортепиано»**

**Павлодар 2025**

Методический доклад  
Подготовил Казбекова Дария Даулетовна  
Концертмейстер отделения «обязательное фортепиано»

Рассмотрено на заседании отделения  
Руководитель отделения Дорошенко И.С.

протокол № 6 от «10» 02 2025 г.  
подпись Дорошенко

Одобрено методическим советом колледжа  
Председатель методического совета

Гатина З.А.

протокол № 2 от «4» 03 2025 г.

подпись Гатина

## **Содержание:**

### **Введение**

1. Значение музыкального слуха в обучении фортепиано
2. Роль концертмейстера в развитии слуха учащихся
3. Развитие ритмического слуха через ансамблевую практику
4. Методика работы с гармоническим слухом
5. Практические советы для концертмейстера
6. Заключение

### **Цель:**

Целью данного методического доклада является анализ роли концертмейстера в процессе формирования музыкального слуха у учащихся фортепиано. Рассматриваются методы и подходы, которые концертмейстер может использовать для развития интонационного, ритмического и гармонического слуха у учащихся, а также их влияние на музыкальное исполнение.

### **Задачи:**

1. Определить значение музыкального слуха для обучения фортепиано и его влияние на качество исполнения.
2. Изучить роль концертмейстера в развитии различных аспектов музыкального слуха у учащихся фортепиано.
3. Рассмотреть методы работы концертмейстера с интонационным, ритмическим и гармоническим слухом.
4. Привести практические советы для концертмейстера, направленные на улучшение слуховых навыков учащихся.
5. Оценить важность ансамблевой практики для развития слуха и синхронизации с другими музыкантами.

### **Введение**

Музыкальный слух — это один из важнейших компонентов профессиональной подготовки пианиста. Он играет ключевую роль в процессе интерпретации произведений, взаимодействии с другими музыкантами, а также в общении с дирижером и оркестром. Концертмейстер, работая в классе фортепиано, является важным помощником в развитии слуховых способностей учащихся, направляя их на правильное восприятие музыкальных явлений, интерпретацию и точность исполнения. В данной работе будет рассмотрено, как концертмейстер может эффективно работать с музыкальным слухом учащихся фортепиано.

## **1. Значение музыкального слуха в обучении фортепиано**

Музыкальный слух включает в себя несколько аспектов: слух интонационный, ритмический, гармонический и тембровый. Для пианиста важнейшими являются интонационный и гармонический слух, так как они непосредственно влияют на точность исполнения, а также на способность к импровизации и взаимодействию с другими музыкантами. Развитие слуха способствует повышению музыкальной выразительности и точности исполнения произведений.

В работе концертмейстера с пианистами важно учитывать, что слух — это не только способность точно воспроизводить звуки, но и способность воспринимать музыкальные структуры, различать интервалы, аккорды и мотивы, что является основой качественного исполнения.

## **2. Роль концертмейстера в развитии слуха учащихся**

Концертмейстер играет важную роль в процессе формирования слуховых навыков учащихся. Прежде всего, он способствует развитию интонационного слуха, который позволяет учащимся точно воспроизводить не только ноты, но и правильно определять их положение в музыкальном контексте. Для этого концертмейстер должен использовать следующие методы:

- Постоянное использование распевок и упражнений на интервалы: Это развивает у студентов способность точно определять высоту звуков и интервалы. Важным моментом является использование не только теоретических примеров, но и практических заданий, когда учащийся должен услышать интервал и точно воспроизвести его на инструменте.
- Распевки и аккорды: Концертмейстер может предложить учащимся упражнения на аккорды, помогая развивать гармонический слух, что способствует более точному восприятию и исполнению аккордов в произведениях.
- Частое взаимодействие с другими музыкантами: Важно, чтобы пианист привык к слуховой ориентации в ансамбле. Концертмейстер, играя с пианистом, может помочь учащемуся научиться чувствовать гармонию и ритм в реальном музыкальном контексте.

## **3. Развитие ритмического слуха через ансамблевую практику**

Для учащегося фортепиано крайне важным аспектом является развитие ритмического слуха. Концертмейстер может использовать различные методы и упражнения для улучшения этой способности. Одним из таких методов является работа с ансамблем.

- Синхронизация с другими музыкантами: Взаимодействие с другими инструментами помогает учащимся фортепиано улучшать чувство ритма и темпа, учиться поддерживать ритмическую основу в ансамбле.
- Работа с акцентами и ритмическими рисунками: Концертмейстер может предложить учащемуся упражнения на точность исполнения акцентов, а также работу с разнообразными ритмическими структурами, что позволит улучшить их ритмическое восприятие и точность исполнения.

#### **4. Методика работы с гармоническим слухом**

Гармонический слух у учащихся фортепиано развивается через осознание структуры произведения, аккордов и их изменений в музыкальной ткани. Концертмейстер может помочь учащемуся освоить восприятие гармонических изменений путем:

- Анализа аккордов и прогрессий: Разбор гармонических последовательностей в произведении помогает учащемуся не только слышать аккорды, но и понимать их функцию в контексте музыкального произведения.
- Понимание функций аккордов в контексте произведения: Концертмейстер может обучить учащегося фортепиано осознанно работать с гармонией, понимать, как аккорды связаны между собой, что важно для создания выразительного исполнения.

#### **5. Практические советы для концертмейстера**

- Регулярная работа над интонацией: Важно, чтобы концертмейстер не только корректировал технические ошибки, но и помогал учащемуся развивать интонационный слух, постоянно акцентируя внимание на чистоте звучания и точности высоты звуков.
- Постоянное использование разнообразных форм музыкальных упражнений: Это поможет учащемуся не только развить слух, но и приобрести уверенность в своих силах при исполнении различных музыкальных произведений.
- Динамическая работа с темпом и ритмом: Важно, чтобы концертмейстер обучал учащихся не только точности исполнения, но и гибкости ритма, что помогает лучше воспринимать музыкальные изменения и адаптироваться к ним.

#### **Заключение**

Формирование музыкального слуха у учащихся фортепиано является ключевым элементом в процессе их музыкального обучения. Концертмейстер играет важную роль в развитии всех аспектов слуха: интонационного, ритмического и

гармонического. Через внимательную и целенаправленную работу с этим элементом, учащийся приобретает навыки, которые необходимы для успешного исполнения как сольных произведений, так и для работы в ансамбле. Концертмейстер, обладая педагогическим опытом и глубокими музыкальными знаниями, способен стать незаменимым помощником в формировании гармоничного и всесторонне развитого музыкального слуха у учащихся .

### **Список литературы:**

1. Гнесина, Е. М. Теория музыки: Учебник для музыкальных вузов. — М.: Музыка, 2004.

Книга дает подробное описание теоретических основ музыки, включая аспекты музыкального слуха, что полезно для концертмейстеров, работающих в классах фортепиано.

2. Дмитриев, А. В. Сольфеджио. — М.: Музыка, 1999.

В этом учебном пособии рассматриваются методы и упражнения для развития музыкального слуха, что является неотъемлемой частью работы концертмейстера.

3. Левин, М. А. Концертмейстер и ансамблевая практика. — СПб.: Композитор, 2003.

Практическое руководство для концертмейстеров, где освещаются важные аспекты работы с различными инструментами и солистами, включая задачи, связанные с музыкальным слухом.

4. Касаткина, М. Н. Музыкальный слух и его развитие у студентов музыкальных учебных заведений. — М.: Просвещение, 1982.

Работа, в которой подробно рассматривается процесс формирования музыкального слуха у учащихся и методы его развития.

## **Рецензия на методический доклад**

### **«Как концертмейстер помогает формированию музыкального слуха у учащихся фортепиано» концертмейстера ГУ «Комплекс «Музыкальный колледж - музыкальная школа интернат для одаренных детей»**

**Казбековой Дарии Даулетовны**

**Актуальность темы.** Тема работы “Как концертмейстер помогает в формировании музыкального слуха у учащихся фортепиано” представляет собой очень актуальное исследование в сфере музыкального образования. Развитие музыкального слуха у студентов фортепиано является важным элементом в процессе их профессиональной подготовки. В условиях взаимодействия с другими музыкантами и оркестром умение правильно воспринимать и интерпретировать музыкальные структуры имеет огромное значение. Это исследование актуализирует роль концертмейстера в обучении и развитии слуха у учащихся.

**Структура и логика изложения.** Работа выполнена с чётким соблюдением логической структуры. Каждый раздел раскрывает важные аспекты музыкального слуха, от интонации до гармонии. Внимание к ритмическому слуху и ансамблевой практике также является важным элементом, так как именно в ансамбле часто проявляются наибольшие трудности в восприятии и исполнении. Структура работы позволяет легко следить за развитием темы, а плавный переход от теории к практике делает работу особенно полезной для преподавателей и концертмейстеров.

**Научность работы.** Работа основана на серьёзных научных подходах и теоретических исследованиях. Автор опирается на работы таких авторов, как Гнесина, Дмитриев и Левин, что подчеркивает высокий научный уровень исследования. Методы работы концертмейстера с музыкальным слухом, предложенные в работе, подтверждаются как теоретическими знаниями, так и практическим опытом. Автор также приводит конкретные рекомендации, что делает работу полезной не только для теоретического осмысления, но и для практической деятельности.

**Общее впечатление.** Общее впечатление от работы исключительно положительное. Это глубоко проработанная методическая работа, которая сочетает теорию и практику, делая её полезной для музыкальных педагогов. Автор явно демонстрирует знания в области музыкальной теории и педагогики, а также тщательно проработал практическую сторону вопроса. Материал изложен доступно и грамотно, что способствует лучшему восприятию.

**Оценка.** В данной работе глубоко и всесторонне раскрыта актуальная тема, предложены полезные методы работы для концертмейстеров. Работа является научно обоснованной и практической, что делает её незаменимым пособием для преподавателей фортепиано.

Рецензент Салихзянова К.В.



педагог - эксперт

ГУ «Комплекс «Музыкальный колледж - музыкальная школа интернат для одаренных детей»

## Рецензия на методический доклад

### **«Как концертмейстер помогает формированию музыкального слуха у учащихся фортепиано» концертмейстера ГУ «Комплекс «Музыкальный колледж - музыкальная школа интернат для одаренных детей»**

**Казбековой Дарии Даулетовны**

**Актуальность темы.** Доклад на тему “Как концертмейстер помогает в формировании музыкального слуха у учащихся фортепиано” представляется мне чрезвычайно актуальной в контексте современного музыкального образования. Музыкальный слух является важнейшей составляющей профессиональной подготовки пианиста. Роль концертмейстера в этом процессе невозможно переоценить, поскольку он напрямую влияет на развитие слуховых способностей учащихся, что, в свою очередь, оказывает влияние на качество их исполнения. В условиях, когда внимание к слуховым навыкам становится важнейшим элементом педагогической практики, работа затрагивает важный аспект музыкального образования.

**Структура и логика изложения.** Доклад имеет чёткую и логичную структуру. Введение органично подводит к основной теме, а каждое из последующих разделов последовательно раскрывает аспекты музыкального слуха и методы его развития. Важным моментом является то, что работа охватывает несколько уровней слуха: интонационный, ритмический и гармонический, что даёт полное представление о всестороннем подходе концертмейстера к обучению. Практические советы, приведенные в последнем разделе, делают работу полезной и для концертмейстеров, и для студентов.

**Научность работы.** Доклад обладает высокой научной ценностью. В ней используются теоретические основы, подкреплённые ссылками на авторитетные источники, такие как работы Гнесиной, Дмитриева и Левина. Детально описанные методы работы концертмейстера с интонационным, ритмическим и гармоническим слухом демонстрируют глубокое понимание как теории, так и практики. В то же время работа вносит практическую ценность, что подчеркивает её научную направленность.

**Общее впечатление.** Общее впечатление от работы исключительно положительное. Автор глубоко и всесторонне подошёл к раскрытию темы, рассмотрев её с различных сторон. Являясь как теоретической, так и практической, работа заслуживает особого внимания как педагогов, так и студентов фортепиано. Материал изложен логично и доступно, что значительно облегчает восприятие.

**Оценка.** Это высококачественная методическая работа, которая не только освещает актуальную тему, но и предоставляет ценную информацию, подходящую для использования в педагогической практике. Работа хорошо структурирована и подкреплена научными источниками, что делает её полезной для концертмейстеров и преподавателей.

Рецензент Волкова И.Н.



педагог - исследователь

ГУ «Комплекс «Музыкальный колледж - музыкальная школа интернат для одаренных детей»